

لے کہ قعدہ تشدد فی السلوٰۃ کی نفی سلام، کل صلوة کی نفی کو مسترد نہیں ہے۔ اور سلام کی نفی قعدہ تشدد کی نفی کو مسترد نہیں ہے۔ اسی لیے بیسی شافعی نے اس حدیث پر یہ باب نہ لکھا کہ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ جو توفیق سے مستحق ہیں۔ (صحیح ابن ماجہ 37/3) اور ابن جریر نے صحیح ابن ماجہ 37/3 پر یہ باب لکھا کہ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ جو توفیق سے مستحق ہیں۔ (صحیح ابن ماجہ 37/3) اور ابن جریر نے صحیح ابن ماجہ 37/3 پر یہ باب لکھا کہ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ جو توفیق سے مستحق ہیں۔ (صحیح ابن ماجہ 37/3)

اور ابن جریر نے صحیح ابن ماجہ 37/3 پر یہ باب لکھا کہ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ جو توفیق سے مستحق ہیں۔ (صحیح ابن ماجہ 37/3) اور ابن جریر نے صحیح ابن ماجہ 37/3 پر یہ باب لکھا کہ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ جو توفیق سے مستحق ہیں۔ (صحیح ابن ماجہ 37/3) اور ابن جریر نے صحیح ابن ماجہ 37/3 پر یہ باب لکھا کہ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ جو توفیق سے مستحق ہیں۔ (صحیح ابن ماجہ 37/3)

127: اور طحاوی 1851ھ: قلت لعائشہ بنی قیس عبد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یوترہ قائل: یوترہ بالربیع وثلث، وست وثلث، وثمان وثلث، وعشر وثلث الخ. تفصیل جامع الترمذی باب الوتر سبع، 3192

ما قولہ کہ حدیث ابوہریرہ میں تین رکعت وتر سے پہلے شش پڑھنے کی تاکید مقصود ہے، تائید و تقویت آثار ذیل سے بھی ہوتی ہے:

نیل اللہ (1/286)۔

(2) "وعن عائشہ: "الوتر سبع أو خمس، وإنی لآکرہ أن یحتمل ما یترأ، وإنی لظن: "أدنی الوتر خمس..."

الذات کرتے ہیں کہ اس امر پر کہ حضرت عائشہ، واہن عباس کے نزدیک وتر تین رکعت ہے، لیکن صرف تین رکعت پر اکتفا کرنا یعنی: اس سے پہلے نفل نہ پڑھنا مکروہ ہے۔ جیسے کوئی یہ کہے کہ میں فجر کی نماز صرف دو رکعت اچھا نہیں سمجھتا ہوں۔ ظاہر ہے کہ اس کا مطلب مجرد اس کے اور کچھ نہیں کہ فجر کی نماز سے صاحب تحفہ الاحزابی کے اس الزام و اعتراض کا جواب بھی ظاہر ہو گیا جو انہوں نے علامہ شوکانی کی ترمیمی مرحوم کی تردید میں پانچوں اہل علم و کمال کے علماء نے رد کیا ہے۔ اور اگر بالفرض یہ تفسیر کسی صحابی یا نیچے سے کسی راوی کو تو پھر بھی یہ بہر حال معتبر ہوگی۔ لان الراوی اعلم ہماروی کا مقال کا حافظ، ولان تفسیر راوی اہدیت، مقصد نے حدیث تیسرا کا دوسرا جواب یہ دیا ہے: "حضرت ابن عمر نے تیسرا کی یہ تفسیر کی ہے کہ دوسری رکعت ناقص رکوع و سجود کے ساتھ ادا کی جائے۔ اس تفسیر کی بناء پر حدیث تیسرا سے ایک رکعت وتر پڑھنے کی ممانعت نہیں ثابت ہوتی..."

نیل اللہ (1/286)۔

یہ 192 100 سے ایک عبارت نقل کی ہے لیکن حقیقت اور واقعہ یہ ہے کہ وہ عبارت مولوی صاحب کی تائید کی بجائے ان کے جواب بالاکلی تفسیر و تردید کرتی ہے حافظ ابن حجر رحمہ اللہ نے حدیث ابن ماجہ 37/3 پر یہ باب لکھا کہ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ جو توفیق سے مستحق ہیں۔ (صحیح ابن ماجہ 37/3) اور ابن جریر نے صحیح ابن ماجہ 37/3 پر یہ باب لکھا کہ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ جو توفیق سے مستحق ہیں۔ (صحیح ابن ماجہ 37/3)

مولوی صاحب نے: اسی جواب پر حافظ نے تعجب مذکور بالا اور لکھا ہے: "وہ تفسیر صحیح ہے، لیکن حقیقت اور واقعہ یہ ہے کہ وہ عبارت مولوی صاحب کی تائید کی بجائے ان کے جواب بالاکلی تفسیر و تردید کرتی ہے حافظ ابن حجر رحمہ اللہ نے حدیث ابن ماجہ 37/3 پر یہ باب لکھا کہ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ جو توفیق سے مستحق ہیں۔ (صحیح ابن ماجہ 37/3) اور ابن جریر نے صحیح ابن ماجہ 37/3 پر یہ باب لکھا کہ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ جو توفیق سے مستحق ہیں۔ (صحیح ابن ماجہ 37/3)

ابن الرکمانی اس کا یہ جواب دیتے ہیں: "بہ الامام حنیف، وقد اخرج لہ الحاکم فی المستدرک... (المجموع الصحیح مع السنن العشری 12/2) میں یہ معلوم ہے کہ ابن القطان الفاسی متضت و متضد ہیں، ذہبی لکھتے ہیں: "خالعت کتابہ السنن الیوم والاہتمام، الذی علی الاحکام العشری بعد ابن ماجہ، یل علی حفظ وقوۃ فہم، لکن تہیات

(1) مولوی صاحب موصوف نے لکھا ہے کہ حدیث تیسرا بالاتفاق ضعیف ومرسل ہے اس پر عرض ہے کہ اس حدیث کے دو طریق ہیں:

1- ابن عبد البر کا "تفسیر" میں روایت کردہ طریق۔

2- محمد بن کعب قرظی کا طریق، جس کو نووی نے "خلاصہ" میں بغیر کسی مزج کی طرف منسوب کئے ہوئے ذکر کیا ہے۔

نہیں، بلکہ موصول ہے اور اس کی صرف عقلی، ابن القطان، عبد الجبار، حافظ ابن حجر نے تضعیف کی ہے۔ اس تضعیف کی وجہ مزج جواب کے گزرنے ہے، پس اس حدیث کو بالاتفاق ضعیف ومرسل کہنا غلط و مردود ہے۔

اسی طریق کو نووی، اور عراقی نے "مرسل ضعیف" کہا ہے اور ابن جریر نے "غیر صحیح" لکھا ہے۔ لیکن یہ معلوم ہے کہ حدیث مرسل جمہور اصولیین وائمہ کے نزدیک حجت ہے لایسا ادا اعتقاد موصول۔ بہر حال حدیث تیسرا کو مطلقاً ضعیف، مرسل کہنا غلط اور باطل ہے۔

(2) مولوی صاحب لکھتے ہیں "احکام الاحکام شرح عمدة الاحکام من تصحیبات المادویہ، وبعض الخفیة الی آتہ لا یجوز الی تارک لہ... الخ

انفس ہے کہ آپ "احکام" اور اس کی تطبیق میں فرق و امتیاز نہ کر سکے، عبارت مستند احکام الاحکام کی نہیں ہے بلکہ حاشیہ کی ہے جس کا منصف نہ جانے کھلی جینے لگا ہے۔ یہ ہے لہذا لہذا حافظ 2782

(3) مولوی صاحب نے ذیل الجمود کی عبارت ادھوری نقل کی ہے، پوری عبارت درج ذیل ہے اور اس میں آپ کی تردید بھی موجود ہے: قال التاری: وقد ورد النبی عن البتیراء ولوکان مرسلًا، إذ المرسل یدعی الجمور النبی، قال النووی فی الخلاصہ: "حدیث محمد بن کعب القرظی فی النبی عن البتیراء مرسل ونا

یہ گزرنے کے بعد ہمارا اعتماد و صرف اس مرسل پر نہیں ہے اگرچہ وہ خدا جمہور حجت شرعی ہے۔

(4) آپ نے "لسان المیزان 1524 سے ابن القطان کا پورا کلام نہ جانے کیوں نقل نہیں کیا، بلکہ کلام راوردی (عبدالعزیز بن محمد شیح عثمان بن محمد) من بغض حنک، قلت (قائد حافظ): یہ حدیث کعب بن علقمہ عن عثمان وحده، ولا یجوز الی تارک لہ... الخ

حدیث کو شاذ کہنے کی کوئی وجہ نہیں اس لیے کہ لسان سے ابن القطان کا ادھر کلام نقل کرنا مولوی صاحب کے لیے کچھ مفید نہیں۔

عبد اللہ رحمانی مبارک پوری

خداوند خدا و اللہ اعلم بالصواب

فتاویٰ شیخ الحدیث مبارکپوری

جلد نمبر 1

صفحہ نمبر 363

محدث فتویٰ